

ARDELEAN, AUREL

Membru titular

Profesor univ. dr., biolog

Data și locul nașterii: 4 iulie 1939, Chișineu-Criș, județul Arad



Studii: Facultatea de Biologie, Universitatea Babeș Bolyai, Cluj Napoca (1962). Doctor în științe biologice, cu teza *Flora și vegetația văii Crișului Alb, între izvoare și orașul Ineu* (1980). Începând cu anul 1970 a urmat 12 stagii de perfecționare și specializare în străinătate, în Mongolia, Marea Britanie, Franța, Africa de Sud, Australia, SUA, Mexic.

Activitatea profesională: cunoaște un drum ascendent și se distinge printr-o activitate didactică, științifică și publicistică remarcabilă. A debutat ca profesor de biologie și a fost inspector școlar în domeniul biologiei timp de 15 ani. După obținerea titlului de doctor în științe biologice (1980), specialitatea geobotanică, cu lucrarea *Flora și vegetația văii Crișului Alb, între izvoare și orașul Ineu*, își începe cariera în învățământul universitar, unde parcurge toate treptele universitare. Este profesor universitar din anul 1996, dar funcționează și ca profesor de liceu, unde se preocupă de stimularea interesului elevilor pentru biologie, obținând rezultate deosebite la olimpiadele naționale de biologie. Ca recunoaștere a activității sale didactice, Ministerul Învățământului l-a numit membru al Comisiei Naționale de Biologie, de 12 ori, unde a deținut și poziția de vicepreședinte. În 1993 a fost ales rector al Universității de Vest Vasile Goldiș din Arad. Este conducător de doctorat în domeniul biologiei, conducând activitatea a 15 doctoranzi.

Activitatea științifică: este orientată spre cercetare, unde - prin contribuții originale în domeniul biologiei celulare, moleculare, al geobotanicii și ecologiei restaurative - prof. univ. dr. Aurel Ardelean și-a creat un nume respectat atât în țară cât și în străinătate. Activitatea sa științifică este marcată și de participarea cu lucrări științifice prezentate la congrese, sesiuni științifice, simpozioane, desfășurate atât în țară cât și în străinătate.

Contribuții: a contribuit la modernizarea predării biologiei în școli prin elaborarea și implementarea unui amplu program de dotare a școlilor din județul Arad cu laboratoare și loturi experimentale. A contribuit la înființarea și dezvoltarea învățământului particular românesc prin întemeierea Universității de Vest Vasile Goldiș din Arad, încă din anul 1990, în cadrul căreia, ulterior, a înființat Institutul de Științe ale Vieții.

Activitatea publicistică: este concretizată în 156 de publicații (cărți, tratate, monografii, cursuri universitare sau manuale școlare), în calitate de autor sau de coautor, la care se adaugă 359 de lucrări publicate în proceedings-uri la numeroase congrese, sesiuni științifice, simpozioane sau seminarii, 310 în țară și 49 în străinătate. A publicat 242 de articole în reviste de specialitate, dintre care 54 publicate în reviste acreditate de CNCIS și 26 cotate BDI sau ISI.

Activitatea politică: senator, membru al Comisiei pentru Învățământ, Tineret și Sport a Senatului României, în legislatura 2004-2008. Activitatea sa s-a concretizat în 48 de declarații politice, 192 de propuneri legislative, 192 de luări de cuvânt în plenul Senatului.

Premii, diplome, distincții: activitatea științifică a prof. univ. dr. Aurel Ardelean a fost recunoscută prin acordarea a numeroase premii, distincții și diplome de către instituții de prestigiu din țară și din străinătate, dintre care amintim: premiul *Emanoil Teodorescu*, acordat de Academia Română, în anul 1981, medalia de bronz *Inventika*, 2008. În anul 2003 președintele României Ion Iliescu l-a decorat cu Ordinul național *Serviciul credincios* în gradul de cavaler, pentru întreaga activitate științifică și contribuție la dezvoltarea învățământului românesc. Este doctor honoris causa al Liberty University of Sacramento, California, SUA, 1999, al Universității *Transcarpatia*, Ujgorod, Ucraina, 2009, al Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară *Banatul*, Timișoara, 2007 și al Universității *Danubius* din Galați, 2009.

Afilieri: membru de onoare AOȘR, membru titular al Academiei de Științe Medicale din România, membru al European Academy of Sciences and Arts, cu sediul la Viena și Salzburg, Viena (E.A.S.A), 1999, *Albert*

Schweitzer World Academy of Medicine, Varșovia, 1999, Academia Brasileira de Ciencias, Sao Paolo, 2000, Academy for Europe's Sciences and Arts, cu sediul în Canada, 2001, New York Academy of Sciences; de asemenea, este membru în 15 organizații științifice internaționale și în 8 organizații naționale de specialitate. Este membru în comitetul de organizare a numeroase manifestări științifice naționale și internaționale.

Referințe: <http://www.uvvg.ro/ro/conducerea-universitatii.html>

<http://www.uoradea.ro/attachment/791672704232e82e41d0a31a6bc16159/c294f4bdfda0971f10a61983d0a790bc/CV+Ardelean>